



积极构建循环经济发展模式,全力创建 国家循环化改造示范试点园区

渤海新区持续优化环境促高质量发展

全区去年外贸总额145.2亿元 同比增长45.8%,居沧州市第一

本报讯(陈磊、孙洁)记者从渤海新区有关部门获悉,2018年,全区实际利用外资3.9986亿美元,占沧州市总额的59%,全市排名第一。外贸总额145.2亿元,同比增长45.8%,全市排名第一。今年1月份实际到位外资1554万美元,同比增长26.6%。外向型经济成为渤海新区高质量发展的重要引擎。

持续优化投资环境,为引进外资助力。渤海新区通过深化行政审批制度改革,为企业提供更全流程优质服务。优良的营商环境极大增强了渤海新区对外资企业的吸引力。加强引资针对性。渤海新区利用中东部(沧州)中小企业合作区平台,抢抓机遇,积极引进中东部资本,承接京津外迁企业最关心的问题,为企业、项目解除后顾之忧。

“轻资产运营、拎包式入驻、保姆式服务” 中捷产业园区为入驻企业建标准化厂房

本报讯(吕宇、翟广翔)渤海新区中捷产业园区以建设标准化厂房为抓手,以“轻资产运营、拎包式入驻、保姆式服务”的模式,吸引企业落户发展。

传统模式下,招商来的企业从签约到投入生产,涉及征地拆迁、手续办理、厂房建设等多个环节,所需手续多、历时长,不少企业因当地不熟悉办理流程,在产业转移过程中出现了水土不服的情况。中捷产业园区通过为企业提供量身定制的标准化厂房,省去了施工许可证、厂房环评等手续办理环节,有效缩短了项目落地时间。同时,企业入驻时,标准化厂房内水电气暖已全部安装到位,只要机器设备安装调试到位,就可以投入生产,项目建设周期从之前的一年多缩短到短短几个月。

本报讯(王晓东、张润增)近年来,渤海新区努力创造更优良的营商环境,持续优化相关配套设施,积极构建循环经济发展模式,全力创建国家循环化改造示范试点园区,打造京津冀产业聚集新高地。

完善配套设施,打好京津企业外迁承接基础

作为我省重点打造的沿海率先创新发展增长极,渤海新区抢抓京津冀协同发展、环渤海合作发展、一带一路开放发展、河北沿海率先发展和雄安新区规划建设五大机遇,不断优化制度和政策环境,完善新区各项配套设施,推动经济高质量发展。

近期,渤海新区内的配套设施危化品输送管廊项目,前期准备工作全面展开,即将正式开工建设,建成投用后将进一步降低新区内的企业生产成本。项目总投资4亿元,管廊全长13.8千米,建成后架设液体化工品、原油、成品油管道,为港口和企业之间搭建一条便捷的输送走廊,有效提高港口和企业的运输效率,节省能源消耗和运输成本。在交通方面,黄骅港已建成20万吨

级航道和35个万吨级以上泊位,原油、液体化工、LNG等一批专业码头建设正在顺利推进,吞吐量跃居全国主要港口第12位,世界规模以上港口第18位,石衡沧港城际铁路获批建设,九路三互通快速推进,中捷通用航空机场建成投用,二期项目获批,海公铁空综合立体集疏运体系基本建成,成为拉动冀中南、服务京津冀、辐射中西部的重要战略区域。

为完善要素支撑,优化基础设施配套,渤海新区始终坚持将“九通一平”作为硬指标,水、电、路、气、讯、供热、蒸汽、海水淡化等配套功能完善,确保项目来了就能落地。仅2018年,就推进实施了总投资431.9亿元的157个重点基础设施项目。

做好危废品处理,免除企业后顾之忧

2012年以来,渤海新区抢抓国家循环化改造示范试点园区建设的契机,以“油头化身轻纺尾”的总体思路,积极构建物料闭路循环、副产品综合利用、废物综合利用等循环经济体系。

如今,已初步形成了以石油炼制

及烯烃产业链、石油炼制及芳烃产业链、浓海水综合利用产业链和煤化工产业链为主导的4条主要产业链,此外还构建了利用粉煤灰、电石渣、钢渣开发新型建材以及PVC、TDI液氨循环利用等一大批循环项目。企业之间互为原料供应商,生产资料循环利用,既减轻了环保成本,又节省了一大笔运输费用。

在化工企业最关心的危废品处理和环境影响评价、安全评价方面,渤海新区两家污水处理厂日处理能力达15万吨,威立雅危险废物处置中心可处置危废种类30多种,年处理能力6.3万吨。

改革行政管理,优化营商环境

为承接京津及省内产业转移,促成企业积极入驻,渤海新区深化行政审批改革,创造了平均2.5小时办结的渤海新区速度,落实领导包联制度,建立企业家直通车制度,创立“月评窗口单位,季评职能部门”的“双评”机制等,进一步优化营商环境。

坚持全方位服务,全要素保障。新区全力帮助企业解决在生产生活、子女就业就学、创新创业等方面的问题,通

过设立7支产业基金、设立奖金鼓励企业上市,搭建银企对接平台畅通融资渠道等措施,全面提升金融服务能力,保障企业发展对资金的需求,通过加强与京津及国外大学、科研机构的对接,研究制定相关政策措施,引进高端人才团队和先进技术成果,为企业发展提供智力支撑,同时,推进景区建设,让员工放松心情享受休闲时光。

不仅如此,渤海新区还着力优化制度和政策环境,在全面落实国家、省市相关政策的基础上,又出台了《树立新发展理念聚焦高质量发展若干规定》,从高质量工业项目、外资项目、集装箱集疏、科技创新、科技成果转化、企业上市、高层次人才奖励等17个方面直指企业最关心的问题,为企业、项目解除后顾之忧。

目前,渤海新区作为我国东部沿海面积最大的开发区,先后入选国家级经济技术开发区、国家新型工业化产业示范基地、国家循环化改造示范试点园区等,成为中国石油化工(沧州)京津及省内产业转移重点平台、省医药产业领域战略性新兴产业示范基地,正着力打造京津冀产业聚集新高地。



黄骅港已建成20万吨级航道和35个万吨级以上泊位,原油码头、液体化工码头、LNG码头等一批专业码头正在顺利推进,目前吞吐量跃居全国主要港口第12位。这是日前集装箱码头作业场景。

通讯员 刘思琛摄

□郭庆峰 褚文艺 周万良

一个落后村,自从新的村两委班子走马上任后,不足一年时间,村容村貌就发生了大的改变,而且在一批先进典型的引领下,村风也为之一变。这就是黄骅市黄骅镇楼东村。

楼东村是黄骅市城中村,全村3500人。过去,由于利益纠葛及家族观念等原因,楼东村在黄骅镇所辖的39个村中,属于落后村,村风不好,严重时就连村集体临街门市租金都收不回来。

2018年,楼东村新的党支部、村委会产生,两委班子抱团,干部群众拧成一股绳,解决了一系列涉及全村人利益以及群众反映强烈的问题。在集体资产回归的同时,人心也在回归。

3月18日,夜幕降临,楼东村活动广场灯火通明,一场表彰大会在此举行。接受表彰的人都是这个村的村民。这次颁奖共分10个奖项,分别为乡

用身边好典型引领好村风

在黄骅市黄骅镇楼东村

村贡献奖、优秀园丁奖、社会贡献奖、习俗改革奖、医德高尚奖、好儿女奖、创园创卫标兵奖、贤惠好儿媳奖、时代楷模奖、乐于奉献奖。楼东村党支部书记马维军说:这样的颁奖不仅在楼东村是第一次,即便在黄骅镇39个村也是第一次。

事实上,举办这次颁奖源于马维军的一次路遇。马维军介绍,前不久,他在别的地方遇到一名环卫工人,该环卫工人得知他是楼东村党支部书记时就问:你村是不是有俩卖饺子的妇女?她们连续多年给我们送饺子。

回来后,马维军核实的结果是:这

俩人给环卫工人送饺子,不是一年两年,而是连续5年,每到农历腊月三十的早晨,都把热乎乎的饺子送到环卫工人的手中,已经送出去1000多公斤。

其实,这两名给环卫工人送饺子的农村妇女,就是后来被媒体称之为“饺子姐”的白秀凤、张振芹二人,她们都是楼东村人。鉴于此,楼东村两委班子商议,不如举办一场颁奖晚会,表彰那些对社会、对楼东村作出贡献的村民,以此弘扬正气,培树典型,引领村风。

其他受表彰的,有倡导红白喜事移风易俗的王梦杰,还有80岁仍奋战在村医一

线、每包感冒药只卖1元钱的韩凤龙。马维军说:这些典型都是经村两委反复筛选出来的。只有事迹突出、够分量才予以表彰,通过这台颁奖晚会弘扬正能量。

获奖人员除了获得奖杯外,楼东村还给他们购置了高压锅或茶具。颁奖资金是通过村里的私企筹集到的。

谈及筹集这笔资金的过程,马维军还讲了这样一个感人的实例。韩玉婵经营着一家监理公司。当马维军找到她说出想法时,韩玉婵当即回应:要多少钱,你说吧。干正事的村干部让人服气,我们企业乐意捐钱。

□张辰兆 赵晨静

近日,河北渤海投资集团(以下简称渤投集团)干部职工在绿化新区大地义务植树活动中新植的松柏、国槐、白蜡、紫叶李等800余株树木渐渐透出绿意和生机。多年来,渤投集团全面助力渤海新区生态文明建设,着力从生态治理、城市绿化、污水处理等方面下足绣花功夫,建设生态景区,打造绿廊花海。

由渤投集团投资建设的沧海文化风景区,在项目初期谋划和后期建设中着重算好生态账。据介绍,沧海文化风景区所处地块原为沧盐集团的初级制卤区(俗称大盐汪子),在进行规划设计和生态综合治理过程中,通过对13公里的板塘河、8公里的涟洼河、7公里沧南河的治理改造,消除了港城区内的水灾隐患,美化了河道景致,并且将16平方公里的沧海水域转变为湿地,通过湿地的过滤功能进一步改善水质,保护生物多样性,调节小气候,使之成为“三河抱一海”的生态绿核格局。

面积27平方公里的沧海文化风景区将在今年夏季全面开放。届时,将有沙雕节、灯光秀、篝火派对等一系列多元化、多层次、适合各年龄段人群的游乐项目形成以游海、吃海、享海为特色的海滨旅游新业态。

沿海区域因为土壤含盐量高曾被视为绿化禁区,渤投集团攻坚克难,愣是把这片盐碱地改造成了绿廊花海。多年来,渤投集团重点开展了交通路网、棚改

河北渤海投资集团助力新区生态文明建设

昔日盐碱地变身 绿廊花海



由渤投集团投资建设的贝壳湖公园,景色宜人。(本报资料片) 通讯员 张辰兆摄

小区、旅游景区等区域的绿化,因地制宜种植白蜡、国槐、栎树、月季等10余种抗盐碱植物,累计完成绿化面积20多万平方米。特别是由渤投集团投资建设的贝壳湖景区,绿化面积超过8.7万平方米,

成为盐碱地绿化的标杆。

由渤投集团投资建设的渤投集团污水处理公司,自2012年运营至今,为渤海新区处理生活污水、工业污水6813万吨,现在每日的污水处理量达到4.9万吨,处

理后的污水以一级A标准经宣惠河排入大海,再次进入自然界水循环。自2018年春天起,公司开启绿化模式,采取多层次、多品种的绿植覆盖,全年实现绿化面积1.06万平方米,厂容厂貌焕然一新。

黄骅港带式输送机管廊工程一标段主体工程投用

总投资6.2亿元,年输送能力达1600万吨

本报讯(王晓东、霍磊)日前,总投资6.2亿元、年输送能力达1600万吨的黄骅港综合港区、散货港区带式输送机管廊工程一标段主体工程完工,具备运营条件,已正式投入使用。

黄骅港综合港区、散货港区带式输送机管廊工程是渤海新区的重点项目,该项目位于南疏港二路以南约40米规划范围之内,与南疏港二路平行布置,管廊采用全封闭形式,可有效避免输送过程中的遗撒。管廊长度约14公里,宽度约8米,管廊内布置两条运输线路,每条皮带的宽度为1.2米,每条线路额定输送能力为4000吨/小时,工程建成后,两条线路年输送能力可达3200万吨。

通过带式输送机管廊运输,将有效解决港区汽车运输对环境的污染问题,满足国家大气污染防治常态化要求。每年将减少粉尘排放约两万余吨,减少氮氧化物排放量25.3吨,二氧化硫排放量28.9吨,烟尘排放量5.2吨。

带式输送机管廊工程对调整集疏运体系也起到了积极作用,本工程完成后每日可减少1100余次车辆进出港,将有效缓解港区疏港压力,减少公路维修、交通指挥所需的人力、物力等社会资源的投入。

同时,带式输送机管廊工程的投用,将大大节约新区企业的物流成本和组织成本。通过皮带运输,企业将多项作业流程整合成一个皮带运输流程,不再进行车队运输、货物过磅、堆场堆垛等环节,有效简化作业流程,提高工作效率,大大节约企业组织资源的投入,还可以有效解决因汽运导致的港区交通堵塞及出入货缓慢问题。

沧州大化 年产20万吨PC项目启动

沧州大化年产20万吨PC项目对沧州大化转型发展至关重要,同时还可带动相关产业,促进渤海新区地方经济发展。

在此基础上,沧州大化集团将做强做大战略性新兴产业,打造高端产业体系,陆续建设85万吨TDI、20万吨双酚A、40万吨MDI、30万吨硝酸等项目,建成以TDI-PC-MDI产业为核心的绿色化工新材料产业园,努力成为国内化工新材料行业的领跑者。